

从《士兵突击》到《三大队》 张译：十七年磨剑终成锋

记者 刘宗智

做演员是歪打正着

如今,越来越多的观众将张译视为影视作品的品质保证,更有“张译出品,必是精品”的说法。张译在北大演讲时说:人和人在攀登路上的差距,就是差那么一点点。在人生的道路上,是每一次都咬住了那半口气,然后一直在往上走、往上走,才有了今天。”

而张译最初的那半口气,挣得实在不容易。

少年时代,他与父母住在哈尔滨的老厂区,每天清晨,中央人民广播电台清朗沉着的新闻播报声总会回荡在整个院里,小小的张译由此生出了对播音员的无限期许,“你说话别人都听,一座城市都由你唤醒,太了不起了。”怀揣着这份最初的梦想,张译两次报考北京广播学院,专业课都是第一,但受命运的拨弄,最终都未被录取。两次落榜的张译郁闷不已,怎么想怎么不得劲。萎靡不振数月后,恰逢哈尔滨话剧院招生,张译以自费生的身份紧紧抓住了这根“救命稻草”。从最初的毫无基础,到如饥似渴琢磨剧本和表演,张译对话剧产生了浓厚的兴趣。一年后,老师好心建议他,若真想学话剧,还是得去北京试试。

张译兴冲冲地提着大包袱小行李直奔北京。先考军艺,结果体检时被查出“脊柱弯曲”和“严重营养不良”,无缘终试;考中戏话剧表演专业时,主考官见了太多长相出众的考生,看到精瘦、

小眼睛,塌鼻梁的张译明显愣住了,“你考虑去中文系或者导演系吗?”

徘徊在话剧的墙外,张译始终找不到自己的归宿,直到几乎山穷水尽的时候,才终于收到了北京军区战友话剧团的录取通知。后来在自传《不靠谱的演员都爱说如果》中,张译记录了很多当兵时的往事。张译当了九年兵,终于从老师口中“站没站相,站那儿八道弯”的孱弱男孩,脱胎换骨为观众印象里挺拔坚毅、正气十足的演员。

“史今”的人生突击

在战友话剧团,张译的机会依然有限,他便外出跑剧组,探索了五六年,人生海海,前路茫茫。突然到来的转机,是参加电视剧《士兵突击》的拍摄。当时的张译已经28岁,作为演员来说,年纪已经偏大,而且非科班出身,相貌也并不起眼。电视剧《士兵突击》改编自话剧《爱尔纳·突击》,而张译做过《爱尔纳·突击》的场记。谁也没想到,将近而立之年的张译,通过《士兵突击》为自己开辟了新的人生道路。

班长“史今”无疑是《士兵突击》一剧中最具爱心和温柔特性的角色。在许三多受尽冷眼和嘲笑时,史今是唯一鼓励他、相信他的人。虽然出场的戏份只有短短九集,但这一“白月光”角色打动了无数观众。演这部电视剧时,正是张译退伍转业的时候,所以当时和连长在一起的那段哭戏,张译演绎得淋漓尽致。

张译终于红了。随之而来的

是《我的团长我的团》《生死线》《兵团岁月》等接连不断的片约。盛名之下,张译仍保持着难得的谦逊低调,他开始思考,除了自己热爱表演这份工作以外,自己作为演员的社会价值是什么?

戏好才是真的好

出道至今,张译身上始终萦绕着一种“时不我待”的紧迫感。过去四年里,这位演艺圈“劳模”共拍了16部戏,组与组之间,最短只间隔半天。有人赞他是“戏疯子”,也有人夸他“执着敬业,演技绝佳”,但他始终坚信“戏好才是真的”,沉浸在戏里,游离在名利场外。

在所有合作过的导演中,张译最认可贾樟柯对自己的评价,“张译,能行。”自2017年以来,张译取得了上海电视节目白玉兰奖最佳男主角奖、中国金鹰电视艺术节观众喜爱的男演员奖、中国电影金鸡奖最佳男主角奖、大众电影百花奖最佳男主角奖等奖项“大满贯”,电影、电视全面开花。细数过去的作品,张译贡献了许多教科书式的表演,从一个“照着剧本演”的新人,变成了最珍贵的那一类创作型演员。

距离出演《士兵突击》已过去了17年,岁月倏然而逝。今年,也是张译作品大丰收的一年,春节档有电影《满江红》,电影《无价之宝》和《刀尖》正在影院热映,《三大队》也在12月15日正式上映,目前票房已过2.9亿元。可以说,张译成为“霸屏”式的存在,为观众奉献了一次又一次的“最佳表演”。



《沂蒙精神发展史研究丛书》举行首发式

山东省社会科学规划重点项目、山东省主题出版重点出版物选题——《沂蒙精神发展史研究丛书》(10卷本),12月20日在济南举行首发式。

《沂蒙精神发展史研究丛书》

(共10册)由山东省沂蒙文化研究会策划并组织有关专家编纂,韩延明、王志东、冯增田担纲主编,24位学者联袂撰著,历时近4年完成。《丛书》从“纵横史”和“多学科”的角度系统、深入、全面研究

沂蒙精神,是一套既有传承性又有创新性、既有理论性又有实践性、既有逻辑性又有可读性的高质量研究丛书,在全国同类研究中处于领先水平。

《丛书》溯源寻脉、追根问本,

站位高远、选题新颖,采用纵横贯通、史论结合的方法,从历史、理论、实践、弘扬四个维度,按照概念界定、理论基础、历史生成、体系建构的学术理路,对沂蒙精神的孕育形成、铸就历程、基本内

涵、时代特征、彰显形态、传承弘扬,以及相关的重要会议、事件、人物、文学艺术作品等,进行了系统性、多维度、全景式的综合研究、学术阐释和理论解读。

(本报记者)

编辑:孔昕 美编:陈明丽

